

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken:

Negyedévre 2400 korona. Egy óra 800 korona.  
Egyes szám kőnap 30, vasár- és ünnepnap 50 K  
Mégjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfajdonos:

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal.

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Egyes szám kőnap 30, vasár- és ünnepnap 50 K

## A diktátor.

Tipikus, a szó szoros értelmében vett balkáni diplomata volt. Lelkület, érzése, gondolkodás módja, esztétikai egy szóban foglalható össze, mindent a saját boldogulásáért. Az én volt benne a fontos, uralkomvágy és anyagi javak elérése volt minden célja és erre jónak bizonyult minden, ami hozzásegítette még ha azt a kulturális és törvény hazaárulásnak, lopásnak, esztétikusnak vagy gyilkosságnak is minősítette.

Európai nyelven és a diplomáciában a Sztambulinszkyket már régen a megfelelő szóval jelzik: kajandorpolitikus. A Balkán ilyeneket mindig produkál és számos díszvirágát mutatja fel ezeknek az utóbbi évek görög, román politikai világa is.

Venezuelos uralkomnak változatos eseményei, a krétai forradalom, a kudarcral végződött kisázsiai hadjárat, majd a forradalmi görög kormány véres tettei, az ártatlan bűnbakok tragikus sorsa, mind mélyen világítanak bele abba a világba, melyet nyugateurópai erkölcsi felfogással sem magyarázni, sem érteni nem lehet.

Az eszközök, melyekkel uralkomra törtétek ezek az emberek, nem változtak. A bombától és törőtől kezdve minden jó, ami célhoz segít őket. Ha pedig célnál vannak, az ország, a polgárság élete, anyagi jóléte, további sorsa kevésbé izgatja őket. Csak anyag, eszköz az a kezükben, melyet kifacsarni igyekeznek, mint a citromot.

A hazaszeretet is csak melléktünetként jelentkezik náluk, amikor a konjunkturák így kedveznek, de a mint önös céljaik mást diktálnak, megalkusznak mindjárt az új helyzettel is a hatalom kedvéért.

A vesztett háború után, a konjunktúrából antanthurokat pengtetett Sztambulinszky könnyű szerrel került a kis balkán állam miniszterelnöki székébe. A zavarosban lemondásra kényszeríti a királyt, letartóztat minden politikust és államférfiut, akiről csak gondolja, hogy utjait terveit keresztezhetné. Száműzi az állami és társadalmi életből az intelligenciát, szétkergeti a hadsereget és saját híveiből állít fel gárdákat, akiknek célja és hivatása őt magát személyében és tetteiben védelmi polgártársaival szemben.

A zsarnok érzi, hogy elégedetlen a lakosság, uralmát csak diktatórikus eszközökkel tarthatja fenn. Polgártársaival szemben tehát külső

támaszt is keres. Az ország ellen-ségeihez és megrabolóhoz fordul, barátságát ajánlja fel, sőt támogatását is saját polgártársaival szemben, csak hogy uralkom maradhasson. Közben vagyont gyűjt az állam pénzéből, külföldi pénzüzetekben helyezi el, hogy esetleges bukása esetén jómódban élhessen — ha hazája, uralkom gyümölcsként esetleg el is pusztul tönkre megy.

A sors mégis utólrta most. És milyen siralmas, milyen szomorú utolsó néhány napja. Amikor a polgárság helyéről elzavarja, amikor menekülni kényszerül, első dolga hazájának legádázabb ellenségeihez

fordulni, külső segítséget kérni saját népe és hazája ellen, nem annak boldogulásáért, hanem annak esetleg elpusztulásáért, de saját hatalmának és jólétének visszaszerzéseért.

Sztambulinszky sorsa bizonyára sok balkáni diplomatát és politikust gondolkodóra készítet. A kalandorok sorsa pedig a politikában ugyan csak egyforma szokott lenni. Olyan ez, mint a szerencsejáték, vagy a hamiskártya, az egyik rövidebb, a másik hosszabb ideig győzi szerencsésével de a végén csak rajtaveszt mindegyik, ha idején abba nem hagyja.

## A törökök új háborúra készülnek?

Egy angol hadihajó ágyukat szállító török hajót tartóztatott fel.

London, június 18. Egy angol torpedózó a Márvány-tengerben feltartóztatott egy Thráciából jövő török szállítóhajót, amely ágyukat hozott magával.

Reuter-iroda jelentése szerint az angol hatóságnak hírül adták, hogy

a törökök azon fáradoznak, hogy Thráciából ágyukat és csapatokat, ameyeket a mudániai fegyverszünet egyezménye ellenére odavitték, a Görögországgal való ellenségeskedések újból megkezdése céljából visszahozzanak.

## Gömbös Gyula lemondott az egységspárt alelnöki állásáról.

Budapest, június 19.

MOT. A keresztény kiscgazda földmives s polgári párt kedd este 6 órakor pártértekezletet tartott, a mely az indemnitással foglalkozott.

Az értekezleten a kormány tagjai közül Bethlen István gróf miniszterelnök, Kállay Tibor pénzügyminiszter, Belitska Sándor honvédelmi miniszter, Kléblsberg Kunó gróf kultuszminiszter és Rakovszky Iván belügyminiszter jelent meg. A párt tagjai csaknem teljes számmal vettek részt az értekezleten.

Az értekezlet megnyitása után a távollévő Mayer János elnök helyett Ráday Gedeon gróf parentálta el Vásárhelyi Dezsőt és jelentette, hogy a párt nevében Kósó István államtitkár helyezett kószort az elhunyt képviselő sírjára.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel és bejelentette hogy Gömbös Gyula a párt ügyvezető alelnöke levelet intézett hozzá, amelyben bejelenti, hogy ügyvezető alelnök állásáról, másrészt a párt intéző bizottságában elfoglalt alelnöki állásáról is lemond.

Az értekezlet a miniszterelnök bejelentését tudomásul vette, majd az indemnitási törvényjavaslat vitájának folytatására tértek át, amelynek kapcsán Eckhardt Tibor, Bartoss Andor és Marchall Ferenc képviselők szólaltak fel, akiknek felszólalására Bethlen István gróf miniszterelnök és Kállay Tibor pénzügyminiszter reffektált.

Az értekezlet 9 órakor ért véget. Utána a párt tagjai vacsorára ültek össze.

## Vita hirlapi cikkek miatt.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését fél kor előtt nyitotta meg Szcifovszky Béla elnök. Az elnöki bejelentések után bejelent, hogy Meskó Zoltán napirend-előtti felszólalásra kért és kapott engedélyt. Létay pedig sürgős interpellációra.

Eörfly Imre előadó bejertjeszi a pénzügyi bizottság jelentését, azután Meskó Zoltán napirend előtti felszólalására kerül a sor.

Meskó Zoltán: Mindenekelőtt kijelenti, hogy ő a sajtószabadság abszolút híve, de még is lehetetlennek tartja, hogy egy társadalmi lapban, amely a Képes Krónika, tehát nem politikai lapban, olyan cikk jelenhessen meg, amely a magyar kormány egyik tagját, a földművelésügyi miniszert kikezdi és Sztambulinszkivel

hasonlíttja össze. Elolvassa a Képes Krónika által kifogásolt cikke.

Közbekiáltások: El kell taposni az ilyen újságit! Ez a keresztény újság irás? Hallatlan!

F. Szabó Géza: Nem érdemes felolvasni! Nem érdemes arra, hogy a naplóba kerüljön.

A szociáldemokraták a padot verik, kiabálnak: A novella fáj nekik.

Meskó: Egy tisztességes magyar ember, még hozzá egy miniszert rágalmazni, ez fürhejelen állapot. De nemcsak a magyar lap teszi ezt, hanem itt van a Pester Lloyd is, amely vezércikkében hasonlíttja össze nagyajádi Szabó István, Sztambulinszkivel, azzal a Sztambulinszkivel, akiről hivatalosan megállapították, hogy nagy pénzeket sikkasztott.

Olvadni kezdi a Pester Lloyd cikke. Felkiáltások: Nem érdemes felolvasni!

Meskó: Ha ellenzéki képviselő is, de tiltakozik az ellen, hogy a magyar kormány egyik tagját, a földművelésügyi miniszert ilyen módon lehessen rágalmazni.

Kéri a kormányt, hogy hasson oda, hogy ilyen cikkek a jövőben ne jelenhessenek meg.

Óriási zaj a baloldalon. Egyes képviselők a padot verik:

— Miért ne jelenthetnének meg? Hogy lehet ilyen mondani? Hol van itt a sajtószabadság?

Bethlen István gróf miniszterelnök: Tisztelet, nemzetgyűlés! Azokat a támadásokat, ameyeket tisztelt képviselőársam felhozott, a magam részéről is a leghatározottabban visszautasítom, izlésjelenségnek minősítem azt, hogy magyar lapok, magyar földművelésügyi miniszert, Sztambulinszkivel hasonlíttják össze.

Ilyen támadáshoz hozzá vagyunk szokva és vértézve vagyunk ellenük. Nem fogjuk fel őket olyan tragikusan, hanem járjuk a magunk útját, a magunk meggyőződése szerint.

Az egyik lap, ameyet tisztelt képviselőársam felhozott, politikai napi lap, ezzel ezzel szemben tehát eljárásnak helye nincsen. A másik társadalmi folyóirat, nem napilap. A mennyiben politikai tartalma cikkei között, a kormány megindítja ellene az eljárás. Lehejelenne kell jenni, hogy ilyen lapok a jövőben politikai cikkeket közölhessenek.

Az elnök javasolja, hogy a legközelebbi ülés június 20-án, délelőt 10 órakor legyen, napirendjén az indemnitási javaslat tárgyalása szerepeljen.

Ezután Létay Ernő mondta el sürgős interpellációját. Hivatkozott Bethlen István gróf miniszterelnök április 18-án tartott beszédére, amelyben kijelentette, hogy június 30-ig közli a nemzetgyűléssel azokat az irányelveket, amellyel a kormányt vezetni fogak a tisztviselők elbocsátásánál. Június 30-ól már csak 11 nap választ el és a kormány még ma sem nyújtott be ilyen rendelkezéseket tartalmazó terveket vagy javaslatot, pedig erre szükség volna.

Kállay Tibor pénzügyminiszter azonnal válaszol és kijelenti, hogy a létszámapasztására vonatkozó javaslatját, amelybe ezúttal a közigazgatás

egyszerűsítésére vonatkozó egyes rendelkezéseket is felvette, a jövő hét folyamán terjeszti a Nemzeti gyűlés elé és így a képviselőknek módjukban lesz ezzel a kérdéssel alaposan foglalkozni.

A miniszter válaszáat úgy látja, mint a Ház tudomásul vétele, mire az ülés két óra után véget ért.

### A háztulajdonos építés címén is felmondhat a lakónak

A népjóléti miniszterium tegnap rendeletet adott ki. Az új rendelet szerint

**a háztulajdonos felmondhat a lakónak, ha régi házát újjáépítés miatt lerombolni szándékozik.**

A rendelet a szándékot hitelesen igazolatja a háztulajdonossal, az építési engedélyen kívül az építkezésre és építkezési anyagok megszerzésére vonatkozó valamennyi szerződést be kell mutatnia. Azonkívül a felmondás csak abban az esetben hajtható végre, ha a háztulajdonos megfelelő lakásról gondoskodik. A rendelet a multhatatlanul szükséges építkezés felfenn tartásában jelent meg.

### Románia és Szerbia között feszült a helyzet.

Páris, jun. 19.

A Mañin belgrádi jelentése szerint Románia és Szerbia között feszült a helyzet. A szerbek azzal vádolják Romániát, hogy megakadályozták Jugoszlávia akcióit és ezzel kisebbítette a kisanjant presztízst.

### A villamos vasuti alkalmazottak bérmozgalma.

A debreceni helyi vasut alkalmazottai bérmozgalmat indítottak, mert ezidőszent huszonhatezer koronánál nem megy többre a fizetésük.

Hadházy Zsigmond dr. főispán és Ságy főtanácsos interveniáltak a társaságnál az alkalmazottak helyzetének javítása céljából s valószínűleg nem is fog elmaradni az eredmény.

A villamos vasuti alkalmazottak esütörtökön értekezletet fognak tartani s azon döntenek a bérmozgalom dolgában.

### A Mezőgazdasági Kamra felhívása.

Szerb-tóvis irása.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ez úton hívja föl a kerületéhez tartozó vármegyék (h. városi) járási és községi mezőgazdasági bizottságok figyelmét arra, hogy törvényben biztosított joguk alapján az illetékes közigazgatási hatóságokhoz adott esetekben a szerb-tóvis irásra az 51400. F. M. rendelet értelmében tegyék meg javaslatukat s a hatóságok által kiadott intézkedéseket tőlük felhívólag tájékoztassák.

Ezen veszedelmes gyommóvénny kötelező irását törvényes intézkedések szabályozták s a törvény a mulasztásokat szigorúan, 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetik.

**Olvassa el a VILLÁM** vasárnapi számát

## Wolff Károly és a Nemzeti Liga vezérférfiai Debrecenben.

Vasárnap délelőtt beszédet mondanak.

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni oszálva f. hó 24-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja évi rendes közgyűlését.

A közgyűlésre Wolff Károly és a budapesti vendégek vasárnap reggel érkeznek s a választmány ünnepélyes fogadtatásukra reggel 9 órakor a vasuti állomásnál megjelen.

A vendégek a délelőtt folyamán

az egyetemi építkezéseket tekintik meg.

A közgyűlésen a hivatalos tárgysorozat befejezése után Wolff Károly, öt követőleg pedig a Liga budapesti vezérférfiai fognak beszédet tartani.

A közgyűlés után a Liga tagjai a budapesti vendégekkel társas vacsorára gyűlnek össze, melyre dr. Pócsász Károly főtitkárnál (Darabos utca 1. sz.) lehet jelentkezni.

## Értekezlet az iskolán kívüli szabadoktatásról.

Budapest, június 19.

Gróf Kléberberg Kunó kultuszminiszter kedden délután az Akadémia dísztermében az iskolán kívüli népművelés ügyében értekezletre hívta össze a nevelésügy minden tényezőjét, szakembereket és a szabadoktatás munkatársait és híveit.

A szakértekezleten a miniszter fájékoztatta az iskolán kívüli népművelésre vonatkozó terveitől a jelenlevőket.

Az európai népeknél két nevelési tényező játszott nagy szerepet: az általános tankötelezettségen alapuló népiskola és az általános védkötelezettségen alapuló néphadsereg. Igaz ugyan hogy a közös hadsereg német szelleménél és nyelvénél fogva minálunk nem váltott azzá a hatalmas emzei nevelő intézménnyé, mint például a francia és olasz hadsereg, mely utóbbi a maga összeforrasztó munkájával valóságos befolyást az egész művel. amelyet II. Viktor Emánuel és Garibaldi csak külsőleg teremtettek meg. De azért fejelemző jellemző kötelezettségre nevelő ereje még a közös hadseregnek is igen nagy jelentősége volt. A trianoni béke megfosztott bennünket az általános hadkötelezettség nemzeti nevelő befolyásától is. E hiányon csak népművelésünk további kifejlésével

vel segíthetünk. A népművelés mellett a magam részéről különös súlyt helyezek az intelligencia művelési ügyének kiélejtésére is, mely értékes néposztály van a legsúlyosabb helyzetben. Az iskolán kívüli tanítás nem ajánlhatom eléggé figyelmükbe. Azonkívül a népies irodalom fejlesztése is igen fontos. Feladatunk keffős, egyfelől fenn kell tartanunk és gyarapítanunk, más felől be kell vinnünk a magyar nemzet szélesebb rétegeibe a művelést. Ez utóbbi feladatot van hivatva elsősorban szolgálni az iskolán kívüli népművelés.

A miniszter után Czako Elemér helyettes államtitkár beszélt. Ismertette a szabadoktatásnak külföldi fejlődését.

Bibó István miniszteri osztálytanácsos ismertette az iskolán kívüli oktatás egész történetét 50 év óta, kezdve Fűr Istvánról.

A szakértekezlet megalakult három oszálva és pedig a szervezési szakosztály elnöke báró Perényi Zsigmond, a pedagógiai szakosztály elnöke dr. Pauler Agost, a jogi szakosztály elnöke dr. Ilyés József. A szakértekezlet helyettes elnökeként a miniszter Perry Pál kérte fel. Főtitkáru pedig Bibó miniszteri osztálytanácsos.

## A Máv. hivatalosan bejelenti az újabb tarifaemelést.

A M. T. I. jelenti: A magyar korona árfoalyamának folytonos hanyatlása, az ezzel kapcsolatosan rohamosan növekvő drágaság, illetőleg az üzemi anyagok árának és a személyzeti költségeknek nagymérvű emelkedése következtében a Magyar Királyi Államvasutak, valamint a kezelésükben levő helyi érdekű vasutak és a magyar magánvasutak sem térhették ki díjszabásuknak újból való felemelése elől. Minthogy a legutóbbi tarifaemelés alkalmával az árufoalyomban az egyes áruosztályok egymás között való arányában az előző tarifaemelések folytán beállott eltolódásokat nagy részt kiegyenlítették és ezáltal lehetővé vált az arudijszabások egyöntetű lineáris felemelése.

A felemelés mértéke a következő: Az expressz, gyors- és teheráru fuvardíjánál ötven százalék,

a személyszállító díjánál száz százalék.

A podgyász és kutyák viteldija ellenben változatlan marad. Az árufoalyomban jelenleg fennálló fuvardíjkezdményt továbbra is fentartják, természetesen az új díjszabálytértelek mértékéhez viszonyítva. Ugyancsak érvényben maradnak a személyfoalyomban a közalkalmazottak, munkások, tanulók stb. részére fennállott kedvezmények, valamint a legutóbb rendszeresített havi és félévi bérletjegyek megfelelő száz százalékos felemeléssel.

A felemelt új díjtértelek 1923. június hó 25-én, hétfőn lépnek életbe az összes vasutaknál és a magyarországi közlekedési vállalatok hivatalos lapjában, a Vasuti és Közlekedési Közlöny június 20-án megjelenő rendkívüli számában fogják közzéteni.

Az arudijszabások szerves átdolgozását célzó munkálatok, amelyek a gazdasági érdekeltségek köznevelésével mar tolnak annyira előretartadott stádiumban vannak, hogy az új díjszabások érvénybe lépése még az ősz élénkebb foalyomának beállta előtt várható. Az új díjszabások keretében gondoskodás történik arról, hogy azokat az esetleges aránytalanságokat, amelyek az ismételt lineáris emelések folytán szükségképpen előállottak, megfelelően kiegyenlítsék.

## Milyen időnk lesz?

Hazánkban az elmúlt 24 órában kevés kivétellel, mindenütt volt, kisebb, vagy közepes eső. Kajosvár és Debrecen vidékén zivajarral. Ma reggel meg országosan borult. A hőmérséklet, alacsonyabb a normálisnál. Az Alföldön nappal kissé 20 C. fölé emelkedett, míg éjjel nem ment 10.4. alá.

Időprognózis: Eszaknyugati szelekkel változó, felhős és hűvös idő várható, az eső esökkenésével.

## A nagyváradi postán már tilos a magyar szó.

A Keleji Ujság írja: A nagyváradi postafelügyelőséghez rendelet érkezett, mely szerint a postán ezután a felekkel hivatalosan csak román nyelven lehet érintkezni. A rendelet, igen súlyosan érinti Nagyvárad tulajdonos többségét kivéve magyar lakosságát, amely a román nyelvet csak igen csekély mértékben bírja.

## Megjelent az új munkásbiztosítási rendelet.

A kormány rendeletet adott ki, a mellyel kiegészíti és módosítja a betegség és balesetbiztosítás ideiglenes szabályozásáról szóló 1919. évi rendeletet. Az új rendelet szerint, amely a mai nappal lép életbe, a tisztviselők, a művezetők, a kereskedőségek és általában a hasonló állásban lévő, rendszerint betegségi biztosítási kötelezettség alá esnek, ha munkabérük nem haladja meg évenként 1 millió 200.000 koronát, illetve naponként 4000 koronát.

Az a munkaadó, aki legfeljebb két házatartási alkalmazottat foglalkoztat, az egyiknek betegségi járulék fejében az átlagos napibér egy százalékát fizeti; ha a két házatartási alkalmazott különböző napibérosztályba tartozik, a járulékot az alacsonyabb napibérosztályúért kell fizetni. A rendelet feljogosítja a betegsegélyező pénztárakat, hogy az április járulékkal egyenlő összeget irjanak el májusra s ezt az összeget a munkaadók július 10-ig kötelesek befizetni. Ugyancsak ekkora összeget fizetnek a munkaadók június hónapra is, még pedig július végéig.

A rendelet úgy intézkedik, hogy a balesetbiztosítási járulékok kirovása tekintetében a biztosítottak javadalmazását január 1-től kezdve évi 480.000 korona összegig kell számításba venni. Megállapítja a rendelet a járadékpótlékot a munkaképesség esökkenésének mértékéhez képest. A kormányrendelettel kapcsolatosan a népjóléti és munkaügyi miniszter is, rendeletet adott ki, amely megállapítja az egyes napibérosztályokat, a betegségi biztosítási járulékokat és a táppénz naponkénti összegét.

## Olcsó fehérneműek!

Munkás ing 2800 korona. Sima, divat ing két gallérral 3950 korona. — Csikos zephir ingek 4750 korona. — Rövid alsó nadrág 2150 K.

Közzükségleti Aruházban, Csapó-utca 9. sz. alatt

## Ujdonságok.

**Házasságok.** Az anyakönyvvezető előtt az elmúlt héten a következő házasságot kötöttek: Csanaak István ref. Dalmy Bentával ref., Uzonyi Sándor ref. Tóth Juliánnával, Mátray János ref. Timár Ilonával r. kath., Marinka János ref. Zeke Juliánnával ref., Keresztesi Sándor r. kath. Kőkényesi Ilonával r. kath. Bácsi Lajos ref. Udvarhelyi Irmaival ref., Fráter Imre izr. Kissler Ilonával izr., ifj. Péczely Sándor ref., Tancs Irénnel r. kath., Szabó József ref. Szabó Katalinnal ref., Boldizsár Lajos ref. Ujvári Máriával ref., Bud Pál g. kath., Leskó Juliánnával r. kath.

**Felhívás a szülőkhez.** Az iskolai beírásra beküldött felkéri az állami anyakönyvi hivatal az érdekelteket, hogy az iskolai beíráshoz szükséges születési okmányokat már most igyekezzenek kiváltani, mert a nagy torlódás esetén az okmányok kiállítása késedelmet szenvedne.

**A ref. leányközpontiskola f. hó 21-én** esütorjökön d. e. 10 órakor tartja évzáró ünnepélyét a Kossuth-utcai templomban. Imádkozik Szele M. vallás-tanár, Koncz Aurélné igazgató beszámolója, mond. az érettségiző növendékek nevében bucsuzik Kerékes Adrienne VIII. o. növ. Végül az igazgató köszöni a „jeles” tanulók bizonyítványát és a jutalmakat. Közben ének szavak lesznek. Ez ünnepélyre a kedves szülőket és az iskola barátait tisztelttel meghívja az igazgató.

**A közművelődési könyvtár nyitvatartási ideje** június 19-től kőnapon rövidülni fog, ugyanis a moszani reggeli 8-tól, esti 8-ig helyett délelőtti 10-11-ig, s délután 4-7-ig tartatik nyitva a könyvtár. A könyvtár olvasótermében levő lapok, folyóiratok, könyveket díjtalanul olvashatja minden 16 évet betöltött debreceni lakos. A kölcsönkönyvtár használata is díjtalan, de a beíráskor 1000 korona biztosíték teendő le.

**Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Az állami anyakönyvi hivatalnál az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be: Börbély Lajos ref. honvéd ővezető Virág Erzsébettel r. kath., Sipos József ref. máv. gépgyári munkás Marton Zsuzsánnával ref., Rohlicsek István r. kath. hentes segéd Tizedes Rozáliával ref., Erdei János ref. lakatos segéd Szabó Rózával ref., Szekeres István ref. szobafestő Bajdó Máriával ref., Székely József ref. kőműves segéd Iváncsu Annával g. kath.

**Vagyon egy bélyegért.** Párisból jelenik: A Ferrari-féle gyűjtemény hetedik árverési napján a befolyt összeg felülmúlja az egy millió frankot. Csak egyetlen bélyegért, egy kétféletes kék 1851-es kibocsátású flava-szigeti bélyegért 109.000 frankot adott egy gyűjtő. Ez az összeg még bankokban is hatalmas vagyont tesz ki és a hírek szerint a bélyeg nem is hibátlan.

**A pénzügyi tisztviselők** kuglizó egyesülete f. hó 22-én, pénteken délután 5 órakor választmányi ülést tart és utána 6 órakor rendes évi közgyűlést. Az elnökség.

**Ha JÓL AKAR MULATNI VEGYE MEG A „Villám”-ot.**

**Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél**

## A debreceni keresztény mérnökök összejövele.

A magyar mérnökök és építészek Nemzeti Szövetségében tömörült keresztény gondolkozású mérnökök esütorjökön társas vacsorára gyűltek össze a magyar államvasutak gépjavító műhelyének helyiségében nagy számban. A szövetség céljai között tartozik a mérnökök és munkás közötti jóviszony létesítése, ezért választotta az első összejövelet helyéül a Nemzeti Szövetség a műhely telepet.

A vacsorán az első felköszöntőt Jármy Tamás miniszteri tanácsos mondta, aki a Nemzeti Szövetség helyi szervezeteinek megalapítóját: Uhlarik Béla üzlevezetőt és Illésy Zoltán műszaki tanácsost köszöntötte fel meleg szavakkal.

Kabay György főfelügyelő a megjelenő illusztris vendégeket üdvözölte, akik törhetetlenül, lankadási nem ismerve harcolnak, dolgoznak a keresztény nemzeti magyarságért.

**Lejőrt bimbó.** Amiól nyolc nap óta megszakadó szívvel regegtünk, bekövekezett. Szülői szívünk kínos fájdalommal összeforve tudatjuk, hogy felejtetetlen kis leányunk, testvérem, unokánk és kedves rokonunk: **Klára**, ártatlan életének 5-ik évében, rövid, de súlyos szenvedés után itt hagyott minket, ártatlan kis lelke az anyagok honába költözött. Drága kis halálunk földi részét f. hó 20-án, szerdán délután 3 órakor fogjuk a Vargakerti, Közép-utca 13. számú háznál a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. E végzésességétetre rokonainkat ismerőseinket fájdalommal meghívjuk. Debrecen, 1923. június hó 19. Angyalok őrizzék álmaidat! Bónátos szülei: Demjén József nejevel Harsányi Juliskával. Testvére: Irénke. Nagyszülei: Harsányi Imre nejevel és gyermekeivel. Nagybátyja és nagynéje: Demjén Ferenc családjával. Demjén Eszike, valamint a közeli rokonok nevében is. A temetési behatárolt temetkezési intézetre rendezi. Dégenfeld-ter 4.

**Egy csendőrmesterért fejszével öl meg a felesége.** Mohácsról jelenik: Rácz Miklós csendőrmester nem rég vonult nyugalomba. Egész életén át dolgozott, most aztán a térdesség és unalom arra vitte, hogy kocsmázik. Ennek az lett a következménye, hogy felesége gyakran civakodott vele. Legutóbb Rácz Miklós egy ámulajott éjszaka után mámoros fővel került haza. Veszekedés támadt emiatt a házasságok közötti szeretetességére vevemedtek. Dulakodás közben az asszony fejszé ragadozott s azzal úgy sújtott Rácz Miklós fejére, hogy az menten ketté vált. A gyilkos asszonyt letartóztatták.

**Debrecen város közepén** elsőrendű nagy vendéglő és kávéházhoz főke, erős üzletárs keresztek. Szakértelem nem feltétlen szükséges. Befektetés biztosítva. Biztos megélhetést! Cím a kiadóban.

**Padlás bejtérés.** A Piac-utca 9. szám alatt már három ízben volt padlás bejtérés. Most ismét előtértek eddig még ismeretlen tettesek a padlás és onnan Deutsch Márkus tulajdonát képező 50 ezer korona értékű fehérnemű ellopják.

**resztény nemzeti magyarságért.** Korbély József miniszteri tanácsos a vasúti mérnököket, valamint a nemzeti szellemű vasúti személyzetet életette.

Az üdvözlést Balás Károly üzlevezető köszönte meg lendületes szavakban. Vacsora közben a telepi színjátszó társaság a jelen voltak öszinte gyönyörűsége műkedvelő előadást rendezett.

Horváth Jenő és Ferkó Gyula szavalaikkal, Szivlák Ferenc kupléval, Sidó Géza szavalaival, Tanner Vilke és Sidó Böske páros jelenetükkel, Horváth, Szivlák, Szolárszky tréfákkal arattak nagy sikert, de nagy elismerés illeji Karász Pál műhelyi mérnököt is művészi zongoraszámaiért.

Június 30-án a Szövetség tagjai a műhelyi tanonc cserkészcsapat ünnepélyen vesznek részt.

**A Kisállomzug haszonbérbeadására kitűzött árverés elmarad.** A városi tanács gazdasági ügyosztályának vezetője közli az érdekelteket községgel, hogy a Kisállomzug haszonbérbeadására vonatkozólag f. évi június hó 22-én d. e. 9 órára kitűzött árverés elmarad.

**Ötszáz hold földet ad Szeged a Vitézi Széknek.** Szegedről írják: A csongrádmegyei Vitézi Szék kapitány sága kérte a várost, hogy a vitézi rend céljaira földet adjon örökberletbe. A városi bizottság tárgyalta a Vitézi Szék kérelmét és javasolta a tanácsnak, hogy ötszáz hold földet bocsásson a Vitézi Szék rendelkezésére. A földet örökberletként mennek a vitézek birókába, holdanként 60 kg. gabonáért. Szeged város köveendő példát adott a többi magyar városoknak a vitézi érdemek elismerésében.

**Külföldre utazók mátlól kezdve csak 25 százalékkal drágábban kapnak valutát.** A Devizaközpont közli a tagokkal: A mai nappal kezdődően a külföldre való utazásoknál, külföldön való üdüléseknél az eddigi szabályok betartásával, külföldi vízum, orvosi bizonyítvány, vasúti jegy bemutatása és az általánosságban meghatározott keretek alapján devizák és valuták csak a mindenkori devizaközponti árukurzusoknál 25 százalékkal magasabb árfolyamon adhatók ki. A Devizaközpont tagjai ilyen eladásokat csak a náluk befolyt készletek arányában fogamatosíthatnak. Az elért 25 százalékos árfolyamkülönbséget a Devizaközpont tagjai kötelesek az elszámolást követő napon a kimutatás kapcsán a Jegyintézetnek beszolgáltatni. A Jegyintézet részéről az említett célokra akár kliringben akár kliringen kívül kutalt tételek szintén 25 százalék felárral fognak elszámoltatni.

**Elveszett** egyik arany fűm. Korzó drogeriától Battyányi sarokig, megtalálójá jutalmában részesül, ha lakásomra hozza. Ajtó-utca 8. sz. Hern Sándor. 2623

## Eprészés súlyos balesettel. Leesett a fáról.

Szilva János tíz éves kis fia a Bő szörményi telep, Mák utca 6. szám alatt lakik, ahol kedvet kapott eprészésre és felmászott a fára.

Egy darabig jóízűen csemegézt, később azonban szomorú vége lett a kis fiu multságának. A fatetejére mászott, mert ott érettebb volt az eper, megcsuszott és lezuhant.

A szegény gyermek nem tudott a lábára állani, mert a jobb alsó lábcsárcsontja eltört. Az esetről értesített mentők részesítették első segélyben és szállították ki azután az Augusztia szanatóriumba.

**Tegnap halottak.** Kálmán István 22 éves re., Berna Andras 38 éves ref. Tóth Eva 5 hónapos ref., Pécsi Matild 10 hónapos ref., özv. Szücs Andrásné 68 éves ref., Kovács János 24 éves ref., Demjén Klára 4 éves ref.

**Szörméket készit,** alakit, javit, és molykárélleni megóvásokat legoicsóbban vállal Klonda, szücs, iparkamara. Telefon 14-25.

**Munkás leányok** felvételnék, Kossuth-utca 18., keresztpülete. 2624

**Veszék vasúti tükrököt,** kárakat, üvegeket, Sipkovijs tükrögyártás, üvegcsiszolás. Szív-utca 14-15.

**Üvegeket:** brillánjos, kölnivizes, illatszereket, egyéb fajtát vásárol Szelenyi Péterfia 46. 2625

## Marosvásárhelyen már nem lesz magyar iskola.

**Marosvásárhely, jun. 19.** Az elmúlt napokban a marosvásárhelyi felsőkereskedelmi iskolában az átvétel alkalmával megjelen Teancu miniszteri vezérfelügyelő s az a kijelentést tette, hogy a jövő tanévben a tanítási nyelv csak román lesz. A magyar nyelvet még egyelőre megfigyri kiegészítő nyelvként. Ezzel az intézkedéssel a székelység egyetlen magyar iskolájától is megfosztja.

## Színház.

**Heti műsor:**  
**Szerdán:** A kék mazur C) berletben  
**Csütörjökön:** A kék mazur D) bérletben.  
**Pénteken:** A válóperes hölgy A) bérletben.  
**Szombaton:** A válóperes hölgy berletben.  
**Vasárnap délután:** Levendula.

**Végezt ér a kardalok sztrájkja.** A Csokonai színház kardalainak egy napos sztrájkja tegnap véget ért. Az igazgatóval méltányos megegyezés létesült. Úgy a karszemélyzet, mint az elsőrendű tagok negyvenkétszázalékos fizetésemelést kapnak.

**Kék mazur minden este!** Lehar Ferencnek a tavaszi évadban a budapestinél is szedületesebb sikerrel bemutatott kiváló operettjét elsőrangú eladásban újította fel a Csokonai színház, melyet eszünkig megett az érdeklődők sora. Ma C), holnap D) bérletben megy a Kék mazur.

**Timár Ilia felléptei:** ma a Kék mazurban, vasárnap délután a Leendulában és a jövő héten Szep Helena címszerepében.

**Halassy Mariska** alakítja a pénteken színpadra kerülő Válóperes hölgy című vígjáték címszerepét. A budapesti Magyar Színház eme sláger darabja iránt elév is élők érdeklődés nyilvánul meg. Jegyelőv.

**Timár Ilia és Kovács Terus** együttes felléptre a Kék mazur mai előadásán.

**Szép Helénát** Timár Ilia, Menelaos királyt Szegedi adja.

**Titkok háza,** első rész ma uoljára az Apollóban, holnap esütorjökön a befejező két rész. Jegyelővél.

**Börberli, Freskó, Coverkó, valamint színes fehér szövet**  
és vászon különlegességekből a legdivatosabb ruhák jutányosan készülnek  
**MOSKOVITS uriszabó, DEBRECENBEN HATVAN-UTCA 5**

